

党建之窗

家风的力量

◎省广播电视监测中心 陶冬青

“解落三秋叶，能开二月花。过江千尺浪，入竹万竿斜。”这是唐代诗人李峤的诗。如果把诗题盖住，诗句就是一则谜面——能扫尽落叶、催开鲜花，能激起千层浪、吹得万竹斜的，是风。风本无形，但通过有形的事物，我们能感受到它的存在。润物细无声，这就是风的力量。

个人觉得，“家风”这个词，有一种兼容并包的和谐美感，“风”是一种自然现象，而家是社会的最小单元。门吱呀一声关上后，里面的人们如何相处、如何相待，是由其世代相传的生活作风和文化氛围，也就是我们说的“家风”所决定的。好家风就是一所好学校，其教育方式渗透在生活的方方面面，影响着家庭的每个成员，且影响到邻里和社会。对领导干部来说，家风关系的不仅是一身之进退、一家之荣辱，更关系到党风、政风、国风。只有良好的家风薪火相传，人民的生活才会更加美好，国家和民族的未来才会更加繁荣昌盛。正如罗曼罗兰所说：“生命不是一个可以孤立成长的个体。它一面成长，一面收集沿途的繁华茂叶。它又似一架灵敏的摄像机，沿途摄入所闻所见。每一分、每一寸的日常小事，都是织造人格的纤维……环境给一个人的影响，除有形的模仿以外，更重要的是无形的塑造。”

家是最小国，国是千万家，家风的“家”，是家庭的“家”，也是国家的“家”。十八大以来，习近平多次强调家风，说的是“小家”，着眼的是“大家”。2016年起开始实施的《中国共产党廉洁自律准则》第八条明确要求，党

员领导干部要“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”；十八届六中全会审议通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中要求：“领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员。”

习近平之所以如此重视家风问题，除了因为家庭是“国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点”“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”，我想或许也因他本人在好家风熏陶下长大，对此深有感悟。可能有些人会认为，作为高级干部子女的习近平，享受比较好的生活待遇是理所应当的，但事实并非如此。小时候的习近平常和弟弟一起穿姐姐们剩下的衣服，甚至花布鞋！在父亲习仲勋眼里，家里的大事、小事都要为国事让路。《习仲勋传》有这样的记述：一次，习近平的母亲齐心对孩子们说：“家中的小事不能影响工作。”习仲勋听到后却严厉地说：“大事也不能影响工作！”国事大过天！以身教者从。正因父亲的言传身教，习近平将工作看得重如泰山。即使是父亲88岁大寿，中国人很重视的“米寿”，时任福建省省长的习近平也因工作未能回家为父亲祝寿。他担任领导干部后，每到一处工作，都会告诫亲朋好友：“不能在我工作的地方从事任何商业活动，不能打我的旗号办任何事，否则别怪我六亲不认。”无论是在福建、浙江还是在上海工作，他都在干部大会上公开郑重表态，不允许任何人打他的旗号谋私利，并欢迎大家监督。习近平为女儿取名明泽。“清清白白做人，做个对社会有用的人”，是表达了对女

儿的期许，也是质朴家风的写照。

中国共产党人历来重视家风建设。老党员讲家风：传播红色正能量。好家风是如何炼成的呢？古人云：父母亦师。好家风离不开长辈的言传身教。只有长辈父母率先垂范，以身作则，将慷慨无私、乐于奉献、勤奋上进等美好的传统品德，用自己的实际行动做给后辈看，才能形成良好的家风。

平凡之家亦是如此。如果要一个人谈谈他的家风，或许一时很难说出个所以然。但细想之下不难发现，其实它就藏在父亲的棍棒底下，蕴含在母亲的唠叨之中，共同流淌在每个家庭成员的血液之中。

以我个人为例，我出生于一个普通知识分子家庭，从小在传统、朴实的家风熏陶下成长，父母言传身教，将“诚实守信，清白做人”“滴水之恩当涌泉相报”等家训寓于实际行动中。我从大学一毕业就进入广电系统，十多年来一直立足本职岗位，工作中踏实做事、诚信待人。“老老实实做人，勤勤恳恳做事”“默默耕耘，不问收获”，这也是如今我对儿子提出的要求。这就是家风的力量，绵延百年而历久弥新。传承好家训，弘扬好家风。浙江的好家风建设一直走在前列，早在2016年，全省有500余万户家庭参与立规立训，其中100余万户家庭新立家训。据浙江文明网统计，93%的网民对家风建设持认同态度，“家家有家训”已成为浙江人的一大时尚。

围绕传承好家训、培育好家风和建设好家庭三大主题，全省好家风建

设的实践载体也越来越多。在省级层面上，“家风榜”常年展示全省家风建设动态成效；家训“挂厅堂、进礼堂、驻心堂”活动，让家训走进寻常百姓家；“六个100”好家风大型网络主题宣传，实现好家风建设的“互联网+”；党政机关“立家训、树家风”活动，鼓励党员干部带头晒家训。

各市、县更是百花齐放。当下我省将眼光放长放远，着力推进好家风建设向纵深发展，把好家风建设融入村风民风培育、校训校风传承、党风政风建设，把“廉洁齐家”列为党员领导干部廉洁自律规范的重要内容。这要求我们把家风建设纳入到党风廉政建设和机关文化建设中，将树立良好家风作为党员干部的必修课，切实加强党员干部的党性锻炼和道德修养。充分发挥政策机制对家风建设的导向、约束与激励作用，如推出好家风家庭优惠贷款、招工优先录用、创业扶持等激励举措。把好家风建设列入相关的考核内容，推动全省好家风建设。同时，好家风的传播展示和载体推动方式也有所创新。在推进好家风过程中，注重微信、客户端等新媒体，做好“微”字文章，用网言网语使宣传教育更鲜活。

“润物细无声”，关键在“无声”。我相信，无声的家风，就是一座“精神富矿”，也是感染心灵的“精神路标”。真理无声，深入灵魂深处，激发真情显现，当“好家风促进党风政风、带动民风社风”的文明之花盛放浙江大地，必将凝聚成推动社会进步的强大力量。人民对美好生活的愿望一定能实现。

践行宗旨 守住初心

◎省局宣管处 江梦

“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议在北京召开。习近平总书记在会上强调，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。局里按照中央和省委部署召开了“不忘初心、牢记使命”工作会议，张伟斌局长要求局全体党员干部提高政治站位，充分认识开展主题教育的重大意义，用足用好浙江作为“三个地”的独特优势，在高质量完成规定动作同时，积极做好自选动作，在充分体现“红船味”“浙江味”基础上彰显“广电味”，确保学习教育要

“真”，调查研究要“深”，检视问题要“准”，整改落实要“快”。

省局组织了多种形式的学习活动，包括自学《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《中国共产党章程》，聆听嘉兴学院肖纯柏教授集中辅导和党组书记上党课，全体党员一起过了7月集体政治生日，重温入党誓词。此外，我们每个党员都参加了局里组织的为期4天的主题教育集中研学班。通过参加主题教育的系统学习，很受教育，很受启发，作为一名广电人，要想在工作岗位上建功立业，当下需以“习近平中国特色社会主义思想”为行动指南，弘扬红船精神，不忘

初心使命，在守初心、担使命、找差距、抓落实上下功夫。下面我结合工作学习谈三点体会：

第一，加强理论学习，提高党性修养，坚定理想信念。单局在第二期主题教育集中研修班开班动员会时强调了理论学习的重要性。主题教育的总体目标前面两条就是理论学习有收获、思想政治受洗礼。理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步，这是我们党加强自身建设的一条重要经验。

第二，创新工作方式方法，提升干事能力。来到宣管处两年，我从一个“门外汉”开始边工作边学习，在节目管理岗位上需要做好宣传舆论引导管

理和新闻类节目的内容监管，我发现工作能力靠纸上谈兵是行不通的，唯有通过不断接受任务，不断学习，不断思考，不断总结，不断提高自身发现问题、处理问题、解决问题的能力，才能相对独立地、创造性地开展工作。

第三，严以律己，保持清正廉洁。党员干部代表党贯彻和执行党的方针政策。党员干部形象直接关系到人民群众心中的形象。我们要对照焦裕禄、廖俊波、张富清等先进典型和身边榜样，反躬自省、见贤思齐，锤炼过硬作风，提升能力素质，永葆共产党人政治本色，真正锤炼忠诚干净担当的干部品格。